

講道學 第六堂 講章的結構-引論、本論與結論

一、引論

引論可以叫做小引，是一種開場白，引論不能太長。以一般的情況來說，一篇六十分鐘的講道，引論以五分鐘為理想。

(一) 引論的特性

1. 與本論有關

引論與本論是統一的、調和的、相關的。不但思想上，甚至體裁、語氣等，引論和本論都該有關聯。很多時候，我們有了新鮮的經歷，看到特別的見證，或一些好的故事，不考慮與本論有沒有關係，就想在引論中引用，這樣必會弄出一個不對稱的講章。

2. 只有一個思想

引論的目的是提起興趣，使人要聽，引起注意，產生親切感，拉近距離和指向本論，它有它的功能，所以不能太多思想，一個思想就夠了。一篇講章只需要一個引論就夠了。

3. 引論貴在兌現

一個應許太高的引論，而後來不能實現，那就不如不應許。一般講章應該是從低到高的，若一開始就是高潮，以後上不去，就自然要滑下來。就像請人吃飯，第一道菜雖然好，但不能是最好的，若第一道菜最好，以後的菜就顯得遜色了。

4. 引論需要準備

引論雖然要短，只有一個思想，卻需要好好準備。因為在簡單中要提起興趣，使人注意是不容易的。假如你對開始的幾句話很有把握的話，就容易使全篇講章成功。

(二) 做引論的方法

1. 解釋經文

這是最古老也是最標準的方法，就是把所採用的經文概略解釋一遍。在標題式的講章裡，傳道人都是讀了經文後，再不回看經文，故解釋經文是做引論的一種方法。

2. 說明背景

每段經文不都是明顯清楚的，需要加上經文背景的解釋才容易明白。背景包括歷史、地理、風俗、習慣等等。這些不但能引起會眾興趣，而且能夠使全段經文更顯得有生命，為本論鋪路。

3. 敘述目的

敘述講章的目的，是作引論的好方法。你的講題是「幸福家庭」，就可以開門見山地說：「今天有很多家庭產生問題，夫妻不和，子女不孝，家庭變成了宿舍，為了使我們的家庭和睦溫暖，我選了「幸福家庭」這個題目……，把目的講明白後，就自然進入本論了。」

4. 聖詩出發

基督徒的聚會中，不但有講道，還有唱詩。很多時候，領會的弟兄可事先以詩歌，經文來配合講道的內容，使整個聚會連貫一氣呵成，令參加聚會的人都得益處。

5. 故事開始

大多數人都喜歡聽故事，若故事與主題有關，你就可以選擇使用。但講道中不允許講太長的故事，引論的故事更要短，所以要留意。很多信徒有很好的見證和經歷，也可以成為好的引論。

6. 就地取材

一個時常探訪的傳道人，與信徒有生活上的來往，那麼就很容易就地取材。很多材料是現成的，可以臨時就拿來使用。聚會時，弟兄姊妹精神飽滿的神情，唱詩的態度，可以成為講道的引論。

二、本論

本論是整篇講章的主體，是精華所在。傳道人的工夫主要是花在本論上。本論的每一個分點要統一，要有次序，要均勻，也要進行。另外在分點，分段時應該簡單、生動、正確，講道是給人聽的，所以要簡單，在重要分段和分點的時候，要慢慢說，甚至重複念一次。

分點簡單就容易明白，生動就吸引人注意，正確的話就能把人說服。分點的正確與否，是和題目、經文、主題都有關係的。

充實講章的方法有四種，包括解釋、論證、例證和應用。

(一) 解釋

解釋的方法有四種：

1・解釋聖經 2・敘述經文 3・描寫經文 4・解釋名詞

(二) 論證

論證是以推理、證明，甚至用辯論來支持一個觀點。論證的方法也有四種：1・用見證法論證

2・用歸納法論證 3・用類似法論證 4・用演譯法論證。

(三) 例證

1. 例證會增加味趣

講章中的道理有時會枯燥乏味，但使用例子，就會提起會眾的興趣。在沉悶的講道中，引用適當的例子，會令會眾提起精神。

2. 例證使人明白

因為例證本身帶著「解釋」的作用，聽不懂的道理一定要舉例子，人才容易明白。例子有很多種類：比喻、故事、見證、經驗、新聞等。主耶穌也常用例證，當祂叫門徒不要憂慮的時候，祂用百合花和飛鳥作為例證。當耶穌講天國比喻的時候，祂用各種例證：像芥菜種、珠寶等。

四、將「應用」來充實本論

「應用」是將一篇道理傳講給每一聽眾。使人聽道後，在他自己的理解上有新的決志，在生活上有新的改變。「應用」是向每個聽眾提供實踐的方法，也就是告訴他們如何把道理施行出來。

三、結論

結論和引論一樣，不要太長。通常的講章都是草草了事地結束。結論乃力量所生，其實，講章的目標就是要把聽眾帶入結論裡。引論指向本論，本論指向結論，結論講完，整篇講道的目標應該達到。

「結論」是全篇講章最重要的一環，若不好好把握結論，整篇講章就會失敗。大體來說，一篇講章的引論貴在入勝，本論貴在豐富，結論貴在力量，有力的結論才是好的結論。

例：屬靈的承傳

(一) 引論：屬靈的承傳好比接力賽跑

(二) 本論：「總要傳給你的子子孫孫。」(申 4：9)

1. 屬靈承傳的命令與警惕

2. 屬靈承傳的生命與託付

3. 屬靈承傳的負擔與接力

(三) 結論：深願我們能夠繼續把代代相傳的屬靈產業傳承下去，直到主的再來！

一、屬靈承傳的命令與警惕

申 4:9 你只要謹慎、殷勤保守你的心靈、免得忘記你親眼所看見的事、又免得你一生、這事離開你的心、總要傳給你的子子孫孫。

申 6:5 你要盡心、盡性、盡力、愛耶和華你的神。6我今日所吩咐你的話、都要記在心上、7也要殷勤教訓你的兒女。

年紀老邁的律法頒佈者摩西，是主忠心、敬愛、尊貴的僕人，他就快要離開會眾了。他要往天上去，而神的子民快將過約但河進入迦南地。故此，在申命記他的遺訓是十分嚴肅、傳達神愛的心意的。以色列百姓親眼看見過神大能的作為，摩西要他們不要忘記，要傳給子子孫孫；他們領受了神的話，摩西要他們記在心上，要殷勤教訓他們的兒女，這是何等寶貴屬靈承傳的命令。

屬靈承傳如同接力賽，接力賽首先棒子要接的好，棒子若掉了就失去了比賽資格；拿到棒子要跑的好，我們的一生都如同在場上賽跑，要向著標竿直跑；最後還要傳的好。哈佛大學是全美歷史最悠久的高等學府，在 1663 年創校時其宗旨是以培養傳道人為主要職責，可是其課程與學生群體的宗教性質漸漸淡化。到了 1701 年，有一般人看到這情形，創立了耶魯大學，旨在培養新一代的神職人員及領導者。這兩所學校今天在學術上是居頂尖的地位，但它們原初的宗旨早已失去了。雖然好像仍然在跑，但棒子不知在甚麼時候已經掉了。在舊約中我們也看見好些這樣的警惕。

士 2:7 約書亞在世和約書亞死後、那些見耶和華為以色列人所行大事的長老還在的時候、百姓都事奉耶和華。

士 2:10 那世代的人、也都歸了自己的列祖、後來有別的世代興起、不知道耶和華、也不知道耶和華為以色列人所行的事。11 以色列人行耶和華眼中看為惡的事、去事奉諸巴力。

約書亞領以色列百姓過約旦河，抬約櫃祭司的腳踏入約旦河，是神使約旦河的水遠遠的停在亞當城。他們攻打耶利哥城，眾民大聲呼喊，是神使耶利哥城的城牆倒下。那世代的人看見耶和華為以色列人所行的大事，百姓都事奉耶和華，但很可惜他們沒有將棒子傳下去。屬靈的承傳失去了，以色列人落入了何等可憐的光景，行耶和華眼中看為惡的事、去事奉諸巴力。一面我們要以此為鑑戒，一面我們要更看重屬靈承傳有福的命令。

二、屬靈承傳的生命與託付

提後 1:3 我感謝神、就是我接續祖先、用清潔的良心所事奉的神、祈禱的時候、不住的想念你、4 記念你的眼淚、晝夜切切的想要見你、好叫我滿心快樂、5 想到你心裏無偽之信、這信是先在你外祖母羅以、和你母親友尼基心裏的、我深信也在你的心裏。

我們得著的屬靈生命是能夠傳遞的生命，使徒約翰說，這生命已經顯現出來、我們也看見過、現在又作見證、將原與父同在、且顯現與我們那永遠的生命、傳給你們。(約一 1:2)約翰福音第四章說到主自己就是那活水的泉源，當那位撒瑪利亞的婦人眼睛得開，認識和她說話的就是彌賽亞，一下子那活水的泉源進到她裡面、那婦人就留下水罐子，往城裏去傳講耶穌。

提摩太後書是保羅殉道前在地牢中寫給提摩太的信，在極大的逼迫中特別寶貴無偽之信，因為只有真信心能在爭戰中站立，這個信心由提摩太的外祖母羅以、和母親友尼基，現已傳遞

給他，保羅在最後更要將生命和使命傳遞給提摩太。今日，我們留下了什麼產業給我們的下一代呢？屬地的產業不過是短暫和羞辱的，屬靈的產業才是永遠和榮耀的。

提後 2:1 我兒阿、你要在基督耶穌的恩典上剛強起來。2 你在許多見證人面前聽見我所教訓的、也要交託那忠心能教導別人的人。

在這裏保羅說到『四代』承傳真道的人：第一代—我，也就是使徒保羅自己；第二代—你，指著提摩太；第三代—那忠心能教導別人的人；第四代—別人，即領受教導的人。代代相傳，使真道得以歷久不衰，這是保羅最後的託付。神的家需要有人被成全出來，作牧養和教導的工作，能夠將屬靈的認識和經歷傳遞給下一代。

三、屬靈承傳的負擔與接力

培靈神學院是已故的張宏源博士在 2005 年成立，負擔是造就訓練愛神愛人者服事神的眾教會及機構。他特別注重榮神益人之基督徒的屬靈生命，讓願意進修的聖徒，無論是帶職或是專職，都有機會接受完備的神學教育。如今，神學院的服事團隊承接張故院長的負擔，在屬靈產業的承傳上一同擺上。我們雖然微小，願感動張故院長的靈加倍的感動我們，為神的國度得著許多主合用的器皿。

屬靈的承傳好比接力賽跑，首先棒子要接的好。我們都要竭力的追求，得著屬靈的產業，不只是在知識上的學習，更需要進入並親自經歷。甚麼時候才是真的接到棒子了，乃是我們自己成了第一代，不只有客觀的認識，更有主觀的經歷。

棒子接到後需要我們跑的好。年老的保羅在他啟示和生命都那樣成熟的時候，他說不是以為自己已經得著了，乃是忘記背後努力面前，向著標竿直跑。我們一生都在場上賽跑，切不可在途中把棒子掉了，要向著標竿盡心竭力的直跑。

我們一面要跑的好，一面也要將棒子傳的好。保羅要提摩太自己領受所教訓的，也要交託那忠心能教導別人的人，這也是主給我們的託付。甚麼時候才是真的將棒子傳下去了呢？乃是下一代也有了主觀的看見與經歷，他們成了第一代。深願我們能夠繼續把代代相傳的屬靈產業傳承下去，直到主的再來！